

Αυξήθηκαν κατά 8,45 δισ. ευρώ τα χρέη προς την εφορία το 2024

Σε σχέση με το 2023 ο λογαριασμός των οφειλών είναι υψηλότερος κατά 1,2 δισ.

Του ΠΡΟΚΟΠΗ ΚΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ

Ακρίβεια και στεγαστική κρίση ανάγκασαν νοικοκυριά να αφήσουν απλήρωτες τις φορολογικές υποχρεώσεις τους. Συγκεκριμένα, τα ληξιπρόθεσμα χρέη αυξήθηκαν το 2024 κατά 16,5% και διαμορφώθηκαν έπειτα από χρόνια στα 8,45 δισ. ευρώ. Αυτό σημαίνει ότι φορολογούμενοι και επιχειρήσεις δεν πλήρωναν σε ημερήσια βάση τα 23,5 εκατ. ευρώ (ή διαφορετικά 705 εκατ. ευρώ κάθε μήνα).

Συνολικά, σε σύγκριση με το 2023 τα χρέη αυξήθηκαν κατά 1,2 δισ. ευρώ.

Η εξέλιξη αναγκάζει την κυβέρνηση και τον νέο αντιπρόεδρο της κυβέρνησης Κ. Χατζηδάκη να λάβει δραστικά μέτρα για την αντιμετώπιση των δύο αυτών κρίσιμων ζητημάτων, ενώ ο νέος υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κυρ. Πιερρακάκης σχεδιάζει μειώσεις φόρων με στόχο να «ανασάνουν» οι συνεπείς φορολογούμενοι από τις μεγάλες επιβαρύνσεις.

Από την άλλη πλευρά, η φορολογική διοίκηση κατάφερε να αυξήσει τις εισπράξεις ληξιπρόθεσμων χρεών. Συγκεκριμένα εισπράχθηκαν 6,3 δισ. ευρώ το 2024, από 5,4 δισ. ευρώ το 2023. Το γεγονός αυτό οφείλεται σε σημαντικό βαθμό στη χρήση της τεχνολογίας και στην ενεργοποίηση των Κέντρων Βεβαίωσης και Εισπράξης Οφειλών, όπου οι εισροές είναι μεγαλύτερες. Με τις πρόσφατες αλλαγές



Η φορολογική διοίκηση κατάφερε να αυξήσει τις εισπράξεις ληξιπρόθεσμων χρεών στα 6,3 δισ. ευρώ το 2024, από 5,4 δισ. ευρώ το 2023.

Για το 2025 η εφορία στοχεύει να εισπράξει ποσό τουλάχιστον 3 δισ. έναντι παλαιών ληξιπρόθεσμων οφειλών.

τα κέντρα (ΚΕΒΕΙΣ) λειτουργούν προληπτικά καθώς και κατασταλτικά, λαμβάνοντας άμεσα μέτρα για τους οφειλότες, όπως:

- Επιβολή αναγκαστικών, διασφαλιστικών και λοιπών μέτρων από το Δημόσιο για την αποπληρωμή των κόκκινων χρεών.
- Ελεγχος, επαλήθευση και διασταύρωση στοιχείων φορολογουμένων.

- Κατηγοριοποίηση των οφειλετών με βάση το ύψος της οφειλής και εντοπισμός ανά γεωγραφική περιοχή με τη χρήση νέων ψηφιακών εργαλείων με «στίγμα» για τα φυσικά πρόσωπα και τους επαγγελματίες που αλλάζουν συχνά διεύθυνση κατοικίας, εργασίας ή επαγγελματική δραστηριότητα, με αποτέλεσμα ο φάκελός τους να μεταφέρεται από ΔΟΥ σε ΔΟΥ.
- Αυτόματη παρακολούθηση για την πορεία και την εξέλιξη των κόκκινων οφειλών.

Για το 2025 ο φοροεισπρακτικός μηχανισμός θα δώσει ιδιαίτερη έμφαση στην αύξηση των εσόδων από ληξιπρόθεσμες οφειλές μέσω της άμεσης και αποτελεσματικής διαχείρισής τους, όπως τονίζει η φορολογική διοίκηση. Τα ληξιπρόθεσμα

χρέη ξεπερνούν τα 108 δισ. ευρώ και στο πλαίσιο αυτό σχεδιάζεται και ο χαρακτήρισμός περί των 10 δισ. ως ανεπίδεκτων εισπράξης. Από το επόμενο έτος σχεδιάζεται η συγκέντρωση όλων των δεδομένων των φορολογουμένων στο προφίλ τους και θα ενημερώνονται συνεχώς για τις οφειλές τους. Παράλληλα θα αναπτυχθούν προγνωστικά μοντέλα εντοπισμού παραβατικών συμπεριφορών. Οι στόχοι για τα ληξιπρόθεσμα:

- Εισπράξη ποσού τουλάχιστον 3 δισ. έναντι παλαιών ληξιπρόθεσμων οφειλών.
- Εισπράξεις από τους μεγάλους οφειλότες τουλάχιστον 700 εκατ.
- Εισπραξιμότητα 33% επί των νέων ληξιπρόθεσμων οφειλών των φορολογουμένων. Παράλληλα, η φορολογική διοίκηση προχωράει σε νέο ξεσκαρτάρισμα των ληξιπρόθεσμων χρεών προς την εφορία, απομακρύνοντας προσωρινά οφειλές ύψους 10 δισ. που κρίνονται ως ανεπίδεκτες εισπράξης. Πρόκειται για χρέη που παρά τις επανειλημμένες προσπάθειες παραμένουν ανείσπρακτα επί χρόνια και για τα οποία δεν υπάρχουν πλέον διαθέσιμα μέσα για την εισροή αυτών των χρημάτων στα δημόσια ταμεία. Ο χαρακτηρισμός «ανεπίδεκτο εισπράξης» δεν σημαίνει διαγραφή, αλλά προσωρινή μεταφορά εκτός του ενεργού μητρώου, ώστε η εφορία να επικεντρωθεί σε οφειλές που μπορούν να αποπληρωθούν.